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ЧА МУ 
ПА ТРЭ БНЫ ЗА ВОД
Не бу дзе пе ра больш ван нем ска-

заць, што бу даў ніц тва за во да па пе-

ра пра цоў цы ад хо даў дык туе сам час. 

Аб' ёмы смец ця што год рас туць. І хоць 

збор дру гас най сы ра ві ны так са ма па-

вя ліч ва ец ца, праб ле ма ад хо даў за-

ста ец ца ак ту аль най. Праў да, важ на 

ад зна чыць той факт, што коль касць 

агуль ных смет ні каў іс тот на зні зі ла ся.

— У ра ё не не за ста ло ся мі ні-па лі го-

наў. Мы вы ка на лі рас па ра джэн не Мі ніс-

тэр ства ЖКГ аб іх та таль ным за крыц ці. 

Та кім чы нам, на пра ця гу пя ці га доў у 

нас за кры та шэсць мі ні-па лі го наў. Ця-

пер дзей ні чае адзін рэ гі я наль ны па лі-

гон «Азя рыс ка». Ён бу дзе па шы рац ца. 

Пра ект на-каш та рыс ная да ку мен та цыя 

ў су вя зі з гэ тым ужо рас пра ца ва на, вы-

дзе ле ны да дат ко вы ўчас так, — па ве-

да мі ла Воль га Раз до ра ва.

Гэ та свед чаць аб тым, што го ры 

смец ця рас туць. Так са ма вар та больш 

ува гі нада ваць збо ру дру гас най сы ра-

ві ны — знач ная іх част ка па-ра ней ша-

му трап ляе на па лі гон. Іс ну ю чая лі нія 

сар та ван ня не па спя вае за рос там 

ка му наль ных ад хо даў. Та му знач ная 

іх част ка па-ра ней ша му трап ляе на 

па лі гон. Ёсць і праб ле ма ўтва рэн ня 

сты хій ных зва лак. Яны вы яў ля юц ца 

пад час су мес ных рэй даў з са ні тар ны мі 

і пры ро да ахоў ны мі служ ба мі. Но вы за-

вод па ві нен кар ды наль на па леп шыць 

сі ту а цыю.

ПРА ЕКТ У РА БО ЦЕ
Ідэя бу даў ніц тва за во да звя за на са 

ства рэн нем так зва ных рэ гі я наль ных 

цэнт раў па аб ы хо джан ні з цвёр ды мі 

бы та вы мі ад хо да мі. Агуль ная кан цэп-

цыя бы ла рас пра ца ва на яшчэ пяць га-

доў та му. Згод на з ёй, у Гро дзен скай 

воб лас ці ство ра ны два та кія цэнт ры — 

у Грод не і Ваў ка выс ку. Кож ны цэнтр па-

ві нен мець свой пе ра пра цоў чы за вод. 

У Грод не ён ужо дзей ні чае, а вось у 

Ваў ка выс ку толь кі бу ду ец ца.

— У на шым ра ё не рас пра ца ва на 

перс пек тыў ная схе ма па абы хо джан ні 

з ад хо да мі для шас ці су сед ніх ра ё наў 

воб лас ці. Схе ма пра ду гледж вае поў ны 

цыкл абы хо джан ня з ка му наль ны мі ад-

хо да мі і дру гас ны мі ма тэ ры яль ны мі рэ-

сур са мі. Гэ та збор, вы ваз, сар та ван не 

і пе ра пра цоў ка, — тлу ма чыць Воль га 

Раз до ра ва.

У схе ме важ нае мес ца ад во дзіц ца 

не па срэд на но ва му прад пры ем ству. 

Гэ та да во лі маш таб ны пра ект, за рэа лі-

за цыю яко га тут узя лі ся ле тась. Для бу-

даў ніц тва ад ве дзе ны ўчас так пло шчай 

8 гек та раў. Тэ ры то рыя пры мы кае да 

рэ гі я наль на га па лі го на ад хо даў. Дзя-

ку ю чы срод кам Дзяр жаў най уста но вы 

«Апе ра тар дру гас ных ма тэ ры яль ных 

рэ сур саў» на сён ня ў поў ным аб' ёме 

рас пра ца ва на пра ект на-каш та рыс ная 

да ку мен та цыя, пра ект прай шоў бу даў-

ні чую і эка ла гіч ную экс пер ты зы.

Як рас ка за ла спе цы я ліст ра ён на-

га ЖКГ, не па срэд ныя ра бо ты па ча лі ся 

тут у каст рыч ні ку мі ну ла га го да. Бы ла 

ачы шча на тэ ры то рыя, пра кла дзе ны ін-

жы нер ныя сет кі. Да рэ чы, элект рыч ны 

ка бель з-за вя лі кай ма гут нас ці цяг ну-

лі з Ваў ка выс ка, яго даў жы ня скла ла 

аж но 12 кі ла мет раў. Рас пра ца ва на 

вер ты каль ная пла ні роў ка пля цоў кі. 

У мі ну лым го дзе асвое на больш за 

8 міль ё наў руб лёў.

Асноў ныя кон ту ры бу ду ча га за во да 

па ці ху пра яў ля юц ца. Вя дуц ца ра бо ты 

ну ля во га цык ла — закла дваец ца фун-

да мент вы твор ча га кор пу са і бе тон ная 

ас но ва пад корпус бія ла гіч най суш кі. 

Асаб лі вая ўва га — ад во ду сцё каў. Дзе-

ля гэ та га па-за пля цоў кай пра кла дзе ны 

ка му наль ныя сет кі, па якіх сцё кі па-

сту пяць з ачы шчаль ных збу да ван няў 

у ме лі я ра цый ны ка нал, які зна хо дзіц ца 

за два кі ла мет ры ад за во да.

Част ко ва за куп ле на тэх на ла гіч нае 

аб ста ля ван не.

Да кан ца го да тут пла ну юць асво-

іць ка ля 38 міль ё наў руб лёў. А поў ны 

кошт бу даў ніц тва скла дае 170 міль ё наў. 

Асноў ная кры ні ца фі нан са ван ня — Дзяр-

жаў ная ўста но ва «Апе ра тар дру гас ных 

ма тэ ры яль ных рэ сур саў». Срод кі ўста но-

вы па сту па юць на спе цы яль ны раз лік ад 

вы твор цаў упа коў кі. За кошт «Апе ра та-

ра» так са ма фі нан су юц ца ін шыя эка ла-

гіч ныя пра ек ты, у тым лі ку ін фар ма цый-

ная ра бо та на тэ му ахо вы пры ро ды.

ПА ЛІ ВА 
ДЛЯ ЗА ВО ДА-ГІ ГАН ТА

Па сло вах Воль гі Раз до ра вай, ба-

за вая кам плек та цыя за во да бу дзе 

скла дац ца з пе ра пра цоў кі цвёр дых 

ка му наль ных ад хо даў і вы тво час ці 

RDF-па лі ва.

— RDF-па лі ва бу дзе па сту паць на 

са мае буй ное пра мыс ло вае прад пры-

ем ства ра ё на — ААТ «Крас на сель ск-

буд ма тэ ры я лы», якое зна хо дзіц ца ў 

не па срэд най бліз ка сці ад го ра да. Гэ та 

аль тэр на тыў нае па лі ва. Яно мо жа вы ка-

рыс тоў вац ца толь кі ў цэ мент ных пе чах 

з вя лі кай тэм пе ра ту рай га рэн ня, та ды 

шкод ныя рэ чы вы зні ка юць, а не трап-

ля юць у па вет ра. Там ужо па бу да ва на 

лі нія па вы ка ры стан ні га то ва га па лі ва. 

Пад лі ча на, што для яе эфек тыў най ра-

бо ты па тра бу ец ца 120 ты сяч тон. Наш 

за вод па пе ра пра цоў цы ад хо даў бу дзе 

па стаў ляць знач ную до лю — 105 ты-

 сяч тон, яшчэ 15 па ві нен за бяс пе чыць 

гро дзен скі за вод. Та кім чы нам, абод-

ва за во ды бу дуць па кры ваць па трэ-

бу «Краснасельскбудматэрыялаў» у 

RDF-па лі ве і амаль поў нас цю за ме няць 

па ліў ныя рэ чы вы, які мі ця пер ка рыс та-

ец ца за вод, — рас ка за ла спе цы я ліст 

ЖКГ.

Да рэ чы, на но вым за вод зе рас пра-

ца ва ны тэх ніч ныя ўмо вы на тры ві ды 

RDF-па лі ва, якія ад роз ні ва юц ца па 

скла дзе. Гэ та анг лій скі тэр мін, пе ра-

кла да ец ца як па лі ва, якое атры ма на з 

ад хо даў. Дык ад куль бу дзе па сту паць 

сы ра ві на для яго? І што яна са бой уяў-

ляе? Гэ та пы тан не так са ма рас пра ца-

ва на за га дзя. Па сло вах су раз моў цы, 

кры ні цай па ступ лен ня бу дуць ад хо ды 

сар та ван ня як са мо га ра ё на, так і ін-

шых пя ці, што ўва хо дзяць у склад рэ гі я-

наль на га цэнт ра. Мяр ку ец ца, што сю ды 

так са ма бу дзе за во зіц ца ка ля 170 ты-

 сяч тон смец ця з Брэсц кай і Гро дзен-

скай аб лас цей. У кан чат ко вым вы гля-

дзе па лі ва бу дзе мець фор му бры ке та 

аль бо на сып ной крош кі.

ЭФЕКТ ЭКА ЛА ГІЧ НЫ 
І ЭКА НА МІЧ НЫ

Пад лі ча на, што ад на то на RDF-па лі-

ва за мя няе ка ля 0,75 то ны вуг ля.

Уво гу ле, ча ка ец ца знач нае па ляп-

шэн не эка ла гіч най сі ту а цыі. У пер шую 

чар гу гэ та да ты чыць шас ці ра ё наў рэ-

гі я наль на га цэнт ра аб зва ро це ка му-

наль ных ад хо даў. Па вя лі чыц ца ахоп 

на сель ніц тва яго збо рам.

Поў ны аб' ём пе ра пра цоў кі зме ша-

ных ад хо даў раз лі ча ны на 250 ты сяч 

тон у год, з іх 85 ты сяч тон бу дуць па-

сту паць ад на сель ніц тва шас ці ра ё наў, 

173 ты ся чы тон — ад хо ды сар та ван ня 

з ін шых комп лек саў.

— Мэ та за во да — уцяг ван не мак сі-

маль най коль кас ці ад хо даў у гас па дар-

чы аба рот. Зра зу ме ла, што дру гас ныя 

ма тэ ры яль ныя рэ сур сы зда юц ца на 

пе ра пра цоў ку. Знач ная част ка цвёр-

дых бы та вых ад хо даў мае ар га ніч ны 

склад нік, іх мож на вы ка рыс тоў ваць як 

кам пост для азе ля нен ня тэ ры то рый — 

пры па са дцы дрэў, га зо наў, квет ні каў, 

ад сып цы або чын да рог. Маг чы ма, у бу-

ду чы ні з'я віц ца маг чы масць ад крыць 

учас так па вы пус ку па лі мер на-пяс ча-

ных і гу ма вых вы ра баў, на прык лад, 

тра ту ар най пліт кі і гу мава га па крыц-

ця. Та кія ідэі так са ма раз гля да юц ца 

на перс пек ты ву, — па ве да мі ла Воль га 

Раз до ра ва.

Сён ня пе рад ка му наль най служ бай 

ста іць за да ча за куп кі кан тэй не раў для 

за бу доў пры ват на га сек та ра. Як пра ві-

ла, іх па він на быць па два на кож ным 

пад вор ку. Каб за бяс пе чыць па рэ бу 

ў кан тэй не рах, іх трэ ба на быць ка ля 

70 ты сяч.

ПЛЮС САР ТА ВАН НЕ
Акра мя вы твор час ці РДФ-па лі ва, на 

но вым за вод зе бу дзе пра ца ваць лі нія 

па сар та ван ні ад хо даў. Па куль сіс тэ ма 

іх збо рау не вя дзец ца ад па-

вед ным чы нам. На сель ніц тва 

не вель мі за кла по ча на сар та-

ван нем, та му вя лі кі пра цэнт 

смец ця па сту пае ў агуль ны 

кан тэй нер і ад во зіц ца ад ра зу 

на па лі гон. Там част ку дру гас-

най сы ра ві ны сар ту юць, але 

гэ та ра бо та не сіс тэм ная.

Пас ля та го, як за вод ус-

ту піць у дзе ян не, усе ад хо ды 

бу дуць раз дзя ляц ца на фрак цыі. Усё 

бу дзе іс ці па асоб ку: і шкло, і плас тык, 

і ар га ніч ныя рэ чы вы. А вось рэшт кі ад 

та го, што за ста нец ца, як раз і бу дуць 

скла даць сы ра ві ну для RDF-па лі ва.

Мяр ку ец ца, што за вод бу дзе пу шча-

ны ў экс плу а та цыю ў 2026 го дзе.

Да рэ чы, у Бе ла ру сі ёсць пе ра пра-

цоў чы за вод у Ор шы, за вяр ша ец ца 

бу даў ніц тва ў Баб руй ску, па ча ло ся 

ўзвя дзен не ў Го ме лі. Але там пра-

ду гле джа ны толь кі лі ніі сар та ван ня . 

А вось вы пуск RDF-па лі ва бу дзе вес-

ці ся толь кі на но вым за вод зе ў Ваў-

ка выс ку і дзе ю чым за вод зе ў Грод-

не. Праў да, аб' ём па лі ва ваў ка выс-

ка га за во да бу дзе амаль у 10 ра зоў 

боль шы.

ЖКГ ВАЎ КА ВЫС КА ГА РА Ё НА БУ ДЗЕ ПА-НО ВА МУ 
ВЫ РА ШАЦЬ ПРАБ ЛЕ МУ СМЕЦ ЦЯ

У сфе ры дзей нас ці жыл лё ва-ка му наль най гас па дар кі ра ё на ка ля 

паў сот ні ві даў па слуг. На аб слу гоў ван ні прад пры ем ства зна хо дзіц ца 

амаль увесь жыл лё вы фонд Ваў ка выс ка га ра ё на. Тут вы кон ва юц ца ўсе па каз чы кі, якія да ве дзе ны 

дзяр жаў най пра гра май «Кам форт нае жыл лё і спры яль нае ася род дзе».

А ня даў на ў КУП «Ваўкавыская жыллёвая камунальная гаспадарка» шчыль на за ня лі ся вы ра шэн нем 

ад ной з са мых зла ба дзён ных праб лем — пе ра пра цоў кай ка му наль ных ад хо даў. Аб тым, як пра хо дзіць 

рэа лі за цыя ад на го з са мых буй ных ін вест пра ек таў ра ё на, рас ка за ла на чаль нік вы твор ча-тэх ніч на га 

ад дзе ла ЖКГ Ваў ка выс ка га ра ё на Воль га РАЗ ДО РА ВА.

Га лоў ны ін жы нер вы кон ва ю чы аба вяз кі ды рэк та ра Ва ле рый МЕ ХА НО ШЫН 
і на мес нік ды рэк та ра па ідэа ла гіч най ра бо це Ва лян цін БУЙ КО.

УНП 500042135.                                                                                      Мар га ры та УШКЕ ВІЧ, Але на ДАЎ ЖА НОК. Фо та Лі за ве ты ГО ЛАД.

На чаль нік вы твор ча-тэх ніч на га 

ад дзе ла Воль га РАЗ ДО РА ВА. 

Пра раб УП «Цэм буд» Вік тар БУ ЛАЙ 

вы ву чае ге не раль ны план бу доў лі 

рэ гі я наль на га комп лек су па абы хо джан ні 

з ЦКА ў Ваў ка выс кім ра ё не.
Бры га дзір-бе тон шчык Анд рэй ЯРЭ МІЧ 

вы кон вае ўста ноў ку шчы та вой апа луб кі.

Бу даў ніц тва корпуса бія ла гіч най суш кі.

Тут па ча ло ся бу даў ніц тва 
буй но га за во да па пе ра пра цоў цы 

цвёр дых бы та вых ад хо даў

Ды рэк тар дзяр жаў на га прад пры-

ем ства «Плем за вод «Рось» Вік тар 

ЗА МІ РОЎ СКІ рас ста віў ак цэн ты ў 

дзей нас ці гас па дар кі.

— Вік тар Ан то на віч, кар ма вая 

ба за сён ня на асаб лі вым кант ро лі. 

Для вас як кіраўніка пле мян ной гас-

па дар кі та кі па ды ход заў сё ды быў 

ак ту аль ны. Ні чо га не мя ня ец ца?

— Мы тра ды цый на вель мі сур' ёз на 

па ды хо дзім да ства рэн ня кар ма вой ба-

зы для жы вё ла га доў лі. Та му ас но вай 

для на рых тоў кі кар моў з'яў ля ец ца ку-

ку ру за на сі лас, якая зай мае 1200 гек-

та раў. Гэ та знач ныя па сяў ныя пло шчы 

на шай гас па дар кі. Так са ма важ нае зна-

чэн не на да ём шмат га до вым тра вам, 

пад іх ад ве дзе на яшчэ 1300 гек та раў. 

Зды ма ем не каль кі ўра джа яў. Се ем у 

асноў ным лю цэр ну. Гэ та ба га тая бял-

ком куль ту ра дае доб ры вы нік у пра дук-

цый нас ці стат ка. У дзень до ім 25 літ раў 

ма ла ка на ка ро ву, па гас па дар цы ма ем 

60 тон. І пра цяг ва ем плю са ваць.

У цэ лым ба чым, што ку ку ру за на 

сі лас і лю цэр на на ся наж — ад ны з 

са мых рэн та бель ных куль тур для вы-

твор час ці пра дук цыі жы вё ла вод ства. 

Кар ма мі мы за бяс пе ча ны на ўвесь се-

зон, заў сё ды ма ем за па сы да но ва га 

ўра джаю. Па коль кі та вар ная жы вё ла-

га доў ля зай мае ў струк ту ры вы руч кі 

70 %, кар мам тут надаецца асаб лі вая 

ўва га. На прык лад, пер шы ўкос не аб-

ход на па чаць свое ча со ва і пра вес ці за 

7—10 дзён. Так са ма пра віль на за клас-

ці ся наж, каб у ім за хоў ва лі ся ка рыс-

ныя рэ чы вы, бя лок, які па трэб ны для 

пра дук цый нас ці стат ка.

— Асноў ны пры бы так, вя до ма, 

скла дае пра дук цыя жы вё ла га доў лі?

— Так, гэ та про даж і ма ла ка, і мя са. 

У мі ну лым го дзе на дой на ад ну ка ро ву 

склаў звыш 9 ты сяч кі ла гра маў ма ла ка. 

Агуль ная вы твор часць — 21 ты ся ча тон. 

Больш чым у два ра зы на рас ці лі аб' ёмы 

за апош нія га ды. Гэ та звя за на так са-

ма з ма дэр ні за цы яй жы вё ла га доў ча га 

комп лек су. Тут атрым лі ва юць па ло ву 

ма лоч най вы твор час ці прад пры ем ства. 

Гэ та больш чым не каль кі су сед ніх гас-

па да рак. Усё ма ла ко пра да ец ца гатун-

кам «эк стра». Для та го каб да сяг нуць 

та ко га вы ні ку, пра ве дзе ны комп лекс 

ме ра пры ем стваў, у тым лі ку па се лек-

цыі, ве тэ ры нар най ме ды цы не.

Сён ня ў нас во сем фер м, дзе ўтрым-

лі ва ец ца ка ля ся мі ты сяч га лоў буй ной 

ра га тай жы вё лы чор на-стра ка тай па-

ро ды. За кошт пры быт ку мо жам раз-

ві вац ца. За апош ні год ад ра ман та ва лі 

во сем бу дын каў для ўтры ман ня жы вё-

лы. Так са ма ду ма ем і аб ін шых ін вес-

ты цый ных пра ек тах. Ёсць маг чы масць 

па шы рыць ста так і больш па стаў ляць 

на ры нак пра дук цыі жы вё ла га доў лі. Та-

му для нас так важ на атры маць якас-

ныя кар мы ў па трэб ным аб' ёме.

— На што яшчэ ро біц ца стаў ка ў 

гас па дар цы?

—Доб рая рэн та бель насць у рап-

су, бу ра коў, зер ня. Гэ та пра дук цыя 

так са ма за па тра ба ва на. Ле тась мы 

атры ма лі больш чым 45 міль ё наў вы-

руч кі за год. А вось сё ле та сі ту а цыя 

ін шая. У па раў на нні з мі ну лым го дам 

вы руч ка за ма ла ко зні зі ла ся. Цэ ны 

па да юць. Мы вы кон ва ем у асноў ным 

са цы яль ную функ цыю — па стаў ля ем 

сы ра ві ну для вы твор час ці пра дук таў 

хар ча ван ня. На сён ня ры нак вы зна-

чае кан ку рэн та здоль насць на шай 

пра дук цыі.

— Ці ёсць якія-не будзь рэ ка мен-

да цыі для гас па да рак?

— Сён ня вар та ду маць аб тым, каб 

сель ская гас па дар ка за ха ва ла ся і праз 

пяць, і праз дзе сяць га доў. Гэ та стра-

тэ гіч ная за да ча. Трэба пра во дзіць ра-

бо ту па па ляп шэн ні ўмоў пра цы, каб 

сён няш нія школь ні кі маг лі ба чыць ся бе 

ў сель скай гас па дар цы. Бо ка лі со рак 

га доў та му ў Са вец кім Са ю зе вост-

ра ста я ла пы тан не хар чо вай бяс пе кі, 

паў сюд на вя ла ся ін фар ма цый ная і агі-

та цый ная ра бо та, гу ча лі за клі кі «вы-

ка на ем хар чо вую пра гра му». Та ды 

ўра дам пры ма лі ся бес прэ цэ дэнт ныя 

ме ры для та го, каб за ці ка віць лю дзей. 

Сён ня сель ская гас па дар ка па він на 

дбаць аб сва іх кад рах, бо ўжо ца на 

пы тан ня ін шая. І дбаць вар та не толь кі 

пра ма ла дых спе цы я ліс таў, але і пра 

ўсіх. А зра біць гэ та мож на толь кі пры 

фі нан са вым даб ра бы це кож на га сель-

гас прад пры ем ства.

НА КАНТ РО ЛІ — КАР МА ВАЯ БА ЗА
Як на рошч вае свой па тэн цы ял сель гас прад пры ем ства «Плем за вод «Рось»

Гас па дар ка спе цы я лі зу ец ца на вы рошч ван ні пле мян но га стат ка 

чор на-стра ка тай па ро ды з вы со кім ге не тыч ным па тэн цы я лам. 

Ёсць свой цэх па вы твор час ці кам бі кар моў. За мі ну лы год тут 

атры ма лі ў ся рэд нім 9 ты сяч кі ла грамаў ма ла ка ад ка ро вы. Дзя ку ю чы 

ста біль най кар ма вой ба зе, раз ві ва ец ца ін тэн сіў ная жы вё ла га доў ля.

На пра ця гу мно гіх га доў КСУП « Плем за вод «Рось» зай мае лі дар скія 

па зі цыі ў Ваў ка выс кім ра ё не, пры мае ўдзел у між на род най 

вы стаў цы «Бе ла гра» і зай мае 

пры за выя мес цы ў кон кур се на 

най леп шую пле мян ную ка ро ву 

ма лоч най па ро ды.

«ВЯ ЛІ КАЕ МА ЛА КО» — 
АД ПО ЛЯ ДА ФЕР МЫ
Як агуль ныя на ма ган ні пра цу юць 

на кан чат ко вы вы нік
Па ло ва дой на га стат ка сель гас прад пры ем ства ўтрым лі ва ец ца на ма лоч на та вар ным комп лек се «Ду баў цы». Гэ та 

са мая буй ная фер ма «Плем за во да «Рось». Па сло вах на чаль ні ка комп лек су Люд мі лы Шчы ка чы хі най, вы со кія на доі 

за бяс печ ва юц ца вы со кім па тэн цы я лам, се лек цый най ра бо тай, за ха ва нас цю пры пло ду, кар ма вой ба зай. Важ на ўсё: 

як спра цуе спе цы я ліст, як пад рых туе да ацё лу, як да гля да юць ця лят ні цы. На гэ та звяр та ец ца са мая піль ная ўва га. Па 

сло вах на чаль ні ка комп лек су, тут пра цу юць вель мі ад каз ныя жы вё ла во ды, якія со чаць за тым, каб ця ля ты не хва рэ-

лі і да да ва лі ў ва зе. Гэ та адзін з асноў ных па каз чы каў 

зда ро ва га ця ля ці.

Ка лі ад кры ва лі комп лекс шэсць га доў та му, на доі 

скла да лі 19–20 літ раў. Ця пер тут атрым лі ва юць па 26-27 

літ раў ма ла ка ад ка ро вы. Але ёсць рэ кард смен кі, чые 

на доі да ся га юць і 50 літ раў. Та кія пра дук цый ныя ра гу лі 

пад асаб лі вым на гля дам. Яны па ста ян ныя ўдзель ні цы і 

не ад на ра зо выя пры зё ры вы стаў кі «Бе ла гра».

— Ка лі мы за паў ня лі комп лекс, за куп ля лі ця лу шак з 

ін шых гас па да рак. Да та го ж асе мя ня ем ка роў толь кі іх 

асоб ны мі бы ка мі, у кож най ка ро вы — свой бык. Га ду ем 

быч коў на эле вер. Іх ма мы з вы со кі мі на до ямі, што па-

вя ліч вае пра дук цый насць бу ду чых па ка лен няў. Так са ма 

кла по цім ся аб тым, каб на шы ра гу лі ме лі пра цяг лы пра-

дук цый ны ўзрост, — ка жа Люд мі ла Шчы ка чы хі на.

Усё ве дае... дыс пет чарУсё ве дае... дыс пет чар

Жаў рук і па ля вая «ўвер цю ра»
Што ра дуе на вес на вых ра бо тах га лоў на га аг ра но ма Анд рэя РА КУ ЦЯ

Так су па ла, што пад час сяў бы над по лем за шча бя таў жаў рук. «Ужо шмат пту шак пры ля це ла з вы раю: і жаў ру кі, 

і бус лы, і жу ра вы. Вяс на сё ле та ран няя, сяў бу за вяр шы лі на па чат ку кра са ві ка. Ця пер важ ныя для гле бы віль гаць і 

цяп ло. Гэ та ады грае сваю па зі тыў ную ро лю. У нас на 300 % за кры ты на сен ны фонд, мы мо жам за се яць палі яшчэ 

дзвюх гас па дарак», — за ўва жае аг ра ном, агля да ю чы па се вы.

Анд рэй Ра куць за да во ле ны сё лет няй па сяў ной. Спа дзя ец ца, што яч мень дасць доб ры ўра джай. Гэ та ад на з са-

мых рэн та бель ных куль тур. У пер шую чар гу за бяс печ ва ец ца дзярж за каз — 350 тон, част ка пра да ец ца на бро вар, 

част ка за ста ец ца на кар мы.

— Экс пе ры мен ту ем з роз ны мі сар та мі, 

шу ка ем, што леп шае, з-за гэ та га за ста ец-

ца шмат на сен ня. Усё за куп ля ем: і сваё, і 

ім парт нае. Доб ра ся бе па ка заў фран цуз скі 

сорт «Увер цю ра», так са ма ня дрэн ныя сар-

ты «Му станг», бе ла рус кі «Бро вар». Яны піў-

ныя, — тлу ма чыць аг ра ном.

Па абод вух ба ках све жа га во ры ва зе ля-

не юць азі мыя ўсхо ды. Па ўсім ві даць, што пе-

ра зі моў ка прай шла ўда ла. Па сло вах Анд рэя 

Ра ку ця, ле тась па сяў ныя пло шчы пад азі мы яч-

мень па вя лі чы лі. Доб ра ўзы шлі азі мыя пша ні ца 

і тры ці ка ле. А чым ра ней рас лі ны вы хо дзяць з 

зі моў кі, тым больш атрым лі ва юць па жыў ных 

эле мен таў, ад па вед на, больш сты му лу для да-

лей ша га рос ту. На прык лад, ле тась тут са бра лі 

66 ц/га зер не вых і зер не ба бо вых куль тур. Сё-

ле та так са ма па тэн цы ял на ўра джай. Та ко му 

ста но ві шчу са дзей ні чае і ран няя вяс на.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ. 

Фо та Лі за ве ты ГО ЛАД.
УНП 500029455

Больш за 30 га доў пра цуе ў апе ра-

тыў ным пунк це ін фар ма цыі 

Ган на СУД НІ КЕ ВІЧ.

Мы за ста лі стар ша га дыс пет ча ра за спра-

ва зда чай з фер маў. Кан чат ко вы вы нік па сту-

піць пас ля апош няй дой кі. Але і ця пер жан чы-

на ўпэў не на: вы нік бу дзе доб ры. У ся рэд нім 

атрым лі ва ец ца 26 літ раў на ка ро ву.

— Усё раз віц цё прад пры ем ства іш ло на 

ма іх ва чах, — ка жа дыс пет чар. — Знач ны 

ры вок ад быў ся пас ля пры хо ду на плем-

за вод Вік та ра За мі роў ска га. Да яго на доі 

бы лі 12 літ раў на ка ро ву ў дзень, а ця пер 

удвая больш.

Апе ра тыў ная ін фар ма цыя асаб лі ва важ-

ная пад час па ля вых ра бот: коль кі ўза ра лі, за се я лі, коль кі 

ўне се на ар га ні кі на па лі, на якім участ ку пра цуе той ці 

ін шы ме ха ні за тар, якія ра бо ты вы кон вае. 

Ка лі трэ ба ка гось ці знай сці, звяр та юц ца 

сю ды.

— Уся апе ра тыў ная ін фар ма цыя пе ра-

д аец ца вы шэй шым ін стан цы ям па ўсіх кі-

рун ках. Ін фар ма цыя па трэб на для та го, каб 

кі ра ваць пра цэ сам, — за зна чае Ган на Суд-

ні ке віч. — Каб пры маць пра віль ныя ра шэн ні, 

трэ ба ве даць аб ста ноў ку.

Дыс пет чар рых туе поў ную спра ва зда чу 

да кож най пла нёр кі, якая пра хо дзіць што-

дзень а па ло ве сё май ра ні цы. Ды рэк тар 

ба чыць кар ці ну дзей нас ці прад пры ем ства 

за мі ну лы дзень і, зы хо дзя чы з гэ та га, мо жа 

пла на ваць за дан ні на дзень сён няш ні. Та-

кая апе ра тыў насць да зва ляе ап ты маль на 

ска рэк ці ра ваць за дан ні і ад рэ гу ля ваць пы тан ні ва ўсіх 

сфе рах дзей нас ці.

На чаль нік МТК «Ду баў цы» Люд мі ла ШЧЫ КА ЧЫ ХІ НА ў ця лят ні ку.

Ды рэк тар Вік тар ЗА МІ РОЎ СКІ і га лоў ны аг ра ном Анд рэй РА КУЦЬ 
вы ву ча юць раз віц цё рап су зі мо ва га.

Трак та рыст-ма шы ніст Вік тар КО ЗЕЛ, ва дзі цель 
Юрый МА ЛЕЙ і бры га дзір вы твор чай бры га ды 
ў рас лі на вод стве Вік тар ПІ ВА ВАР ЧЫК аб мяр коў ва юць 
вы твор чыя пы тан ні на по лі ка ля вёс кі Ве хат ні ца.

Стар шы дыс пет чар 
Ган на СУД НІ КЕ ВІЧ 

пры мае спра ва зда чу 
па вы твор час ці ма ла ка.


